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Předmluva

Potřeba informací o problematice neziskových organizací narůstá úměrně
s počtem občanů zapojených do jejich činností a pochopitelně těch, kteří spotře-
bovávají statky těmito organizacemi produkovanými. Spotřebitelé statků vyžadu-
jí, aby se zvyšující se dostupností služeb neziskových organizací narůstala i jejich
kvalita. Toho může být dosaženo především tím, že pracovníci těchto organizací
si budou systematicky doplňovat vědomosti ze všech problémových okruhů, kte-
ré se činností daných organizací týkají. V první řadě jde tedy o vzdělávání těch,
kteří v organizacích již působí, dále studentů středních a vysokých škol jako bu-
doucích možných zaměstnanců neziskových organizací a občanů, pro které jsou
služby neziskových organizací realizovány.

Text publikace „Organizace neziskového sektoru – základy teorie, ekonomi-
ky a řízení“ vznikl jako učební text zaměřený na první dvě skupiny. Konkrétně
jde o studenty prezenčního magisterského a bakalářského studia se zaměřením
na veřejnou ekonomiku, veřejnou správu, regionální rozvoj a dále studenty (za-
městnance v institucích odvětví veřejného sektoru a nestátních neziskových
organizací) kombinovaného magisterského a bakalářského studia oborů
a specializací zaměřených na výuku ekonomiky a řízení obecně a specificky
v ne  ziskových organizacích. Autoři se domnívají, že text je natolik čtivý
a srozumitelný, že může orientačně sloužit i pro ty, kteří projevují zájem o činnost
neziskových organizací z důvodu využívání jejich služeb, případně z důvodu fi-
lantropického a altruistického zaměření, které je vede k podporování nezisko-
vých aktivit. Ať již jde o podporu finanční, nebo o zapojení do práce
v neziskových organizacích formou členství nebo dobrovolné práce.

V porovnání s jinými publikacemi, které jsou na knižním trhu v České re-
publice k dostání, a které se ve velké většině týkají jen problematiky nevládních
(nestátních) neziskových organizací, se předložený text věnuje problematice
všech neziskových organizací, tedy jak nevládních, tak i těch, které působí
v rámci veřejného sektoru, veřejné správy. Důvodem je skutečnost, že tyto orga-
nizace se nacházejí v neziskovém sektoru národního hospodářství, působí na ne-
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ziskových principech a jsou vzájemně propojeny specifickými vztahy. Nebylo by
tedy rozumné, aby učební text, u kterého se předpokládá využití především
v předmětech přímo zaměřených na problematiku organizací působících
na neziskovém principu, byla pojednávána problematika jen jedné (i když pod-
statné) skupiny tohoto typu organizací.

Tento postup si vyžádal specifický přístup k obsahu textu, řazení kapitol
a také určité omezení informací o jednotlivých problémových okruzích. Proto je
v názvu učebnice uvedeno, že se jedná o základy teorie, ekonomiky a řízení. Lze
předpokládat, že čtenáři, kteří budou mít zájem o prohloubení znalostí z určité
problémové oblasti, tak učiní dalším studiem odborné literatury, která je uvede-
na v textu a souhrnně v závěru publikace. Učitelé, kteří budou učebnici používat
ve výuce pak mají prostor k tomu, aby poskytovali informace nad úroveň textu
a obohacovali tak studenty o další poznatky z jednotlivých problémových
okruhů a o aktuální informace, kterých je a bude stále dostatek. Rozhodně půjde
o informace týkající se přípravy a náběhu nových zákonů, podle kterých se bude
činnost neziskových organizací vyvíjet, anebo o nové informace komparativního
charakteru, které vycházejí z hlubšího poznání specifických charakteristických
rysů, týkajících se činnosti neziskových organizací v integrovaném prostoru Ev-
ropské unie. 

V tomto vydání byly aktualizovány ty kapitoly, jejichž problematika prošla
změnami i za tak krátký časový úsek od druhého vydání v roce 2007, tj. přede-
vším problematika fundraisingu, organizační kultury, účetnictví a daní.

Autorský kolektiv si je vědom toho, že každý z problémových okruhů by
mohl být rozpracován mnohem podrobněji, že by mohly být do textu zařazeny
další kapitoly týkající se například nového systému vzdělávání ve veřejné sprá-
vě, příklady procesních aktivit spojených s žádostmi o přidělení finančních pro-
středků z evropských fondů na plánovaný projekt neziskové organizace, pro-
blematika strategického plánování a public relations, personální problematika,
problematika veřejné kontroly a informačních systémů apod. Ale tím by se roz-
sah textu zvýšil natolik, že by jeho cena neodpovídala běžné ceně učebního tex-
tu a publikace by byla neprodejná, a tím i nepoužitelná v praxi. Reálně se dá
předpokládat, že na těch pracovištích vysokých škol, kde se problematika ne-
ziskových organizací vyučuje systémově, existují samostatné předměty, které
se zmíněných problémových okruhů týkají a mohou tak být podrobněji pojed-
nány.

Členové autorského kolektivu katedry veřejné ekonomie Ekonomicko-správ-
ní fakulty Masarykovy univerzity se podíleli na přípravě jednotlivých částí textu
takto:

Doc. Ing. Jaroslav Rektořík, CSc., vedoucí autorského kolektivu
(kapitoly 1, 2.1, 2.4–2.10, 3.1, 3.4.3, 3.6, 3.7)
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Ing. Vladimír Hyánek, Ph.D.
(kapitoly 1, 2.2, 2.3)

Mgr. Simona Škarabelová, Ph.D.
(kapitola 3.2)

Ing. Zuzana Prouzová
(kapitola 3.3) 

Ing. Hana Jurajdová, Ph.D.
(kapitoly 4.1, 4.2, 4.3, 4.4)

doc. PhDr. Růžena Lukášová, CSc.
(kapitola 3.4.4)

Ing. Jarmila Fojtíková, Ph.D.
(kapitola 4.5)

PhDr. Jiří Winkler, Ph.D. (Fakulta sociálních studií MU)
(kapitoly 3.4.1, 3.4.2, 3.5)

Mgr. Jiří Špalek, Ph.D.
(technická spolupráce)

Ing. Marie Hladká
(aktualizace legislativy)
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